



共青团中央主管主办
中国青年报社出版
中国青年网 www.youth.cn
中青在线 www.cyol.com

本报讯(中国青年报 中国青年网见习记者王姗姗)11月29日,第十一届全国农村青年致富带头人表彰活动暨乡村振兴青年先锋首场事迹报告会在北京林业大学举行。共青团中央书记处第一书记贺军科,农业农村部党组成员、人事司司长潘显政,团中央书记处书记傅振邦以及国务院扶贫办等部委代表出席活动并颁奖。

全国农村青年致富带头人、荣誉称号获得者代表上台领奖;4位获奖代表分享了立足三农、成长成才、建功立业的青春故事。他们中有扎根农村,深耕传统农业、深挖附加值的新型种植大户、养殖业主;有放弃高薪,带领乡亲走上脱贫致富路的返乡创业青年;有开发市场新需求,发扬光大民族特色手工业的农村青年;有践行绿水青山就是金山银山发展理念,致力于打造美好田园的驻村第一书记

北京林业大学的同学们用青春洋溢的节目,表达了学习青年先锋精神、争做乡村振兴生力军的愿景。

据悉,全国农村青年致富带头人称号由共青团中央和农业农村部共同授予,是专门表彰三农领域青年典型的全国性奖项,旨在培养、凝聚一批在农业农村领域大显身手、大展才华、大显身手的青年人才,引导更多青年投身乡村振兴。本次评选是2002年以来的第十一届,共产生10名全国农村青年致富带头人标兵和318名全国农村青年致富带头人。

考得差的面红耳赤 考得好的不敢松懈

团委书记赶考记

中国青年报 中国青年网见习记者 石佳 记者 王鑫昕

要考试?怎么没提前通知?听说还有主观题?11月27日下午,一则突如其来地考试通知,在四川全省团干部学习贯彻党的十九届四中全会精神专题培训班的微信群里激起千层浪。

参加培训的是四川省各市(州)、区(市、县)的团委书记。此前,他们只接到通知,11月27日下午6点前赶到成都,参加为期两天的培训,没想到到当晚就迎来一场突击考试。更让他们没想到的是,在次日的培训班开班仪式上,每个人的

成绩当场公布。这场没有事先通知的摸底考试,成了这次培训最震撼的环节。考完之后,有人面红耳赤,感到羞愧;有人坦言自己与团中央的要求还有差距;也有团委书记表示,考试检验了自己平时工作的用心程度。

团四川省委副书记张荣说,考试的目的是促进学习,检验不忘初心、牢记使命主题教育成果,让各级团干部受触动、受教育,把从严治团的要求落到实处,进而真正做到聚焦团的主责主业。

一场检验学习成果的突击考试

11月27日18时50分,170多名要参加考试的团委书记焦急地坐在考场,

他们桌上摆着一支笔、两张草稿纸和一个信封。

3名工作人员端着3个整理箱,挨个收起装着手机的信封,现场有些嘈杂,大家对这场意料之外的考试议论纷纷。

19时,考试正式开始。有的团委书记摸着额头,有的愁眉紧锁,有的悄悄看旁人的卷子,却被监考人员提醒:别看了,邻座的卷子不一样。

原来,试卷设计了AB卷两套,题目相同,但是答题顺序不同。团四川省委办公室副主任李昊霖介绍,考虑到可能有人迟到,还准备了一套题目完全不同的C卷。

共有184名团委书记参加了考试,其中有5人因工作或者其他原因在晚些

时候报到,但他们到了之后都参加了补考。直到深夜零点左右,最后一位团委书记才考完。

这是一场检验团干部学习成果、业务能力的考试。

据四川省团校副校长李星介绍,试题的主要内容包括:习近平总书记关于青年工作的重要思想,党的十九届四中全会精神,共青团改革,团的基层建设,从严治团的相关要求和团十八届二、三中全会精神等。

以全国抓思想政治引领、全国抓基层、全国抓学校为导向。负责出题的李星表示,考试目的是为了检验团委书记的学习成果,提高团干部的理论素养和业务能力的,加强团干部队伍建设。

考卷包括25道选择题、15道判断题、6道填空题,总分100分。李星透露,直到考试前3个小时,试卷才最终确定。考题经过了多次修改,调整了侧重点、设置了AB卷、变动了考题类型。

没及格的团委书记 面红耳赤

11月28日上午9时,在培训班开班仪式上,团四川省委机关党委书记彭涛宣读了考试结果:184名同志参加考试,平均71.8分,最高94分,最低42分。

介绍了每个分数段的人数之后,彭涛紧接着念了每一位团委书记的成绩,整个通报过程进行了大约10分钟。

(下转3版)

12月1日,合肥客运段工作人员和旅客在阜阳西站开往上海虹桥站的G7787首发列车上合影。当日,京港高铁商丘至合肥段、郑州至阜阳高铁正式开通运营,阜阳、亳州进入高铁时代,安徽省16个地级市全部实现动车通达。京港高铁商合段、郑阜高铁设计时速350公里,初期高铁列车运行时速为300公里。

新华社记者 刘军喜/摄



为培养未来人才画出路线图

我们的人才培养体系能否培养出应对未来挑战的人才?在天津大学日前举行的“三全育人”五育并举人才培养综合改革方案发布会上,中国工程院院士、天津大学校长金东寒发出了对当下大学人才培养的拷问。

在他看来,这是今后一个时期我国高等教育改革发展的核心任务,也是建设中国特色世界一流大学必须抓紧解决的关键性、基础性问题。为了回答这个问题,作为教育部“三全育人”综合改革试点高校之一的天津大学,率先推出了人才培养综合改革方案。

此次改革方案最大的特点是,学校各项工作全部围绕人才培养这个中心,重构顶层设计,建立与之配套的一揽子政策,将育人目标细化到每名教师的岗位手册上,为人才培养画出可操作、可量化的路线图。

我国是世界第一教育大国,可一个不容回避的现实是,大而不强、大而不优的现象始终存在。从全球人才竞争力指数看,中国仅排在第45位。

天津大学通过调研走访发现,重科研轻教学、教授给本科生上课率不高、教师教学积极性不够、全员育人意识不强等问题普遍存在。这让他们开始反思:现有的制度并未有效解决这些问题。

比如,在教学模式上,重知识传授、轻能力培养、缺价值塑造的问题普遍存在,因材施教、实施个性化培养还考虑得不够,学生的主体作用没有得到充分发挥。在教学形式上,项目式教学、研讨式教学等以学习者为中心的教学形式还没有广泛运用,未能真正实现从教向学的转变。

(下转3版)

要把论文写在大地上

记 农民院士 朱有勇

不过鸭蛋大小,而他指导村民种的土豆比鸵鸟蛋还大,重的一颗就有5斤。靠种冬季土豆,边陲村寨村民的冬闲田变成了高产田、脱贫田。

这颗神奇土豆,是中国工程院院士、云南农业大学名誉校长朱有勇钻研农业科技、投身科技扶贫的缩影。

30多年来,朱有勇研发的作物多样性控制病虫害技术,大面积应用累计3亿余亩,成为国际上利用生物多样性控制病虫害的典范。

5年来,朱有勇带领团队扎根深度贫困的云南省澜沧拉祜族自治县,用科技力量改变当地贫困面貌,成为全国科技扶贫的典范。

在《Nature》等学术期刊发表科技论文200余篇,获发明专利20余项、重大奖励18项,朱有勇始终心系农民、不忘初心,一如他的口头禅:我就是个会种庄稼的农民。

我年轻,我来干!

一个大山里的村寨,映射农民院士的初心

挪达,拉祜库马西。(你好,我不会说拉祜话。)

(下转4版)



英国货车惨案全部遇难者遗体运回越南

11月30日,在越南首都河内,工作人员运送遇难者遗体。

越南外交部日前说,英国货车惨案全部遇难者遗体和骨灰已被运抵越南,并移交亲属。

新华社/越通社

付家村成富家村

陇南深度贫困村迎来美丽蜕变

建档立卡贫困户就有56户260人,贫困发生率高达64.5%。

山地贫瘠、耕地少,种庄稼收成低,养活不了人。当了20年村支书的仇平义说,多少年来,为了生计,村民纷纷外出打工,由于种种原因被捆绑在村里的人,则认命过着苦日子。直到2017年,陇南市政府办公室干部来到了付家村,村里才变了样。

被选派为第一书记的蒙亚龙还清楚地记得刚到村时的场景:村民一边打量着他们,一边小声嘀咕,这上头来的年轻人真会帮咱?咱这么穷,就派一个干部能起作用?人家怕待段时间就走了!

来了,就是接受群众考验的!看着眼前的深度贫困景象,听着群众不时传来的质疑声,蒙亚龙暗下决心,扎下来,让党和国家的富民好政策真正落到付家村。从此,村民的大事小事,都成了帮扶队自己的事。两年多时间里,蒙亚龙和同事扎根在村头,深入农户和大伙儿一起谋出路、想办法。

山区道路不畅,村民长期望路兴叹。陇南市政府办公室多方筹措资金寻找支持,拓宽硬化了付家村的通村公路、村内巷道。如今,村民一出门,一条水泥路就通到县城,出行不再是难题。

针对吃水、用电难,文化生活没场地的困难,帮扶队积极协调,接通了自来水,更换了供电线路,安装了有线电视和宽带网络,还修建了村党群服务中心和文化广场等,村容村貌焕然一新。

对于群众住房条件差的实际,帮扶队和村两委一起努力,通过危房改造、易地扶贫搬迁等方式,对71户群众住房进行了安全改建。

基本生活条件在改善,如何让村民的钱袋子尽快鼓起来,更是帮扶队必须要啃的硬骨头。在广泛倾听群众意见的基础上,大家决定充分做好靠山吃山、向土特产要效益。

村里确定了党支部+合作社+贫困户的模式,通过资源变资产、资金变股金、农民变股东,增加农民收益。2018年4月,付家村蔬菜产业专业合作社成立,流转土地60亩,建成食用菌种植大棚40座,发展香菇、木耳等食用菌产业。

(下转4版)